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Op 3 maart 2011 besprak de Commissie voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media het samen-
werkingsakkoord over dopingpreventie en -bestijding in de sport, afgesloten tussen de 
Vlaamse, Franse en Duitstalige Gemeenschap en de Gemeenschappelijke Gemeenschaps-
commissie van Brussel, als basis voor een nieuwe antidopingregelgeving, met de heer 
Philippe Muyters, Vlaams minister van Financiën, Begroting, Werk, Ruimtelijke Ordening 
en Sport.

1. Toelichting door minister Philippe Muyters

De minister stipt vooreerst aan dat de tekst van het samenwerkingsakkoord door de 
betrokken ministers is goedgekeurd, maar dat de verdere besluitvormingsprocedure nog 
moet volgen.

Na heel veel inspanningen werd een gemeenschappelijke visie bereikt. In het nieuwe 
akkoord worden volgens de minister een aantal evidente zaken opgenomen: een identieke 
procedure voor de monsterneming, het vervangen van de strafsancties door tuchtsancties, 
een identieke lijst met verboden producten en de erkenning van de analyses van bepaalde 
internationale laboratoria.

In Vlaanderen is er het decreet inzake medisch en ethisch verantwoorde sport- 
beoefening. In de Franse en Duitstalige Gemeenschap is er tot op heden geen regelge-
ving inzake antidoping en de WADA-code. Met het samenwerkingsakkoord wordt vorm 
gegeven aan een correcte, meer uniforme en efficiënte toepassing van de WADA-code in 
heel België. Dat is belangrijk voor de behandeling en gelijkberechtiging van alle sporters, 
vooral voor wat betreft de verblijfsgegevens, de whereabouts.

Rekening houdend met de noodzaak aan een efficiënte dopingbestrijding en respect voor 
ieders bevoegdheid, werd een akkoord bereikt over een aantal essentiële kwesties. Een 
belangrijk aspect hierbij is de gemeenschappelijke nationale definitie van elitesporter, die 
onderworpen wordt aan de vereisten van de WADA-code, en wie van deze nationaal gede-
finieerde elitesporters zijn verblijfsgegevens moet meedelen, teneinde hem of haar buiten 
wedstrijdverband aan een dopingcontrole te kunnen onderwerpen.

De minister beklemtoont dat het samenwerkingsakkoord er in eerste instantie op is 
gericht om enerzijds dopinggebruik te verhinderen en anderzijds rekening te houden  met 
de aspecten over het omgaan met privacygegevens.

Er werd intensief  van gedachten gewisseld tussen de betrokken ministers, maar ook met 
het BOIC en de koepel van de Vlaamse en Franstalige sportfederaties – VSF en AISF – 
werd gesproken. Ook met WADA werden de visies reeds herhaaldelijk informeel overlegd.

De minister zoomt in op twee belangrijke elementen van het akkoord: de omschrijving 
van elitesporter en de whereaboutregeling.

Als elitesporter wordt omschreven: de sporter die deel uitmaakt van de internationale 
doelgroep van zijn sportfederatie; of  de sporter die zijn sport uitoefent als voornaam-
ste bezoldigde activiteit, in de hoogste categorie of  de hoogste nationale competitie van 
de betreffende discipline; of  de sporter die geselecteerd is voor of  in de voorbije twaalf  
maanden heeft deelgenomen aan minstens één van de volgende evenementen in de hoogste 
competitiecategorie van de desbetreffende discipline: Olympische Spelen, Paralympische 
Spelen, wereldkampioenschappen of Europese kampioenschappen; of de sporter die deel-
neemt aan een ploegsport in een competitie waarvan de meerderheid van de ploegen die 
aan de competitie deelnemen, bestaat uit sporters zoals bedoeld in de vorige elementen.

Deze definitie van elitesporter is grotendeels geïnspireerd op de huidige Vlaamse defini-
tie, dus op dat vlak verandert er voor Vlaanderen niet zo veel, maar het betekent voor de 
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andere gemeenschappen en voor Brussel wel een wereld van verschil. Met de indeling van 
de elitesporters in categorieën verandert er wel iets significant.

In categorie A moet de sporter zijn individuele whereabouts invullen, conform het 
ADAMS-systeem van WADA. Als dat niet gebeurt of  hij is niet aanwezig op de plaats 
waar hij verwacht wordt te zijn, wordt een streepje achter de naam gezet, en dit tot drie 
streepjes. Onder deze categorie vallen de sporters die daar via hun internationale sportfe-
deratie toe behoren, maar ook de nationale sporters van sporttakken waarbij het risico op 
doping groter is en waar het zeer moeilijk is om zonder whereabouts een idee te hebben 
waar ze trainen. De minister stipt aan dat het systeem aldus veel klantvriendelijker is dan 
een jaar geleden.

Categorie B omvat de nationale sporters die trainen op een gemakkelijk lokaliseerbare 
plaats, bijvoorbeeld zwemmers. Deze sporters geven hun globaal trainingsschema door, 
zodat duidelijk is waar en wanneer controles mogelijk zijn. Ze moeten dus niet telkens 
opnieuw gegevens invoeren, maar wel melden als de praktijk afwijkt van het schema. Als 
de sporter niet aanwezig is, is de eerste straf  niet, zoals in categorie A, een streepje, maar 
kan de eerste straf een administratieve straf zijn, met name de overplaatsing naar catego-
rie A, waardoor de persoon meer gedetailleerde trainingsgegevens dient te verstrekken.

Voor categorie C gelden dezelfde bepalingen als voor categorie B, maar gaat het over de 
ploegsporten. De verblijfsgegevens van ploegsporters kunnen via een sportverantwoorde-
lijke globaal doorgeven worden. Als de sportverantwoordelijke de gegevens niet correct 
doorgeeft, kan de straf zijn dat de sporters de gegevens individueel moeten doorgeven en 
komen ze dus in categorie B terecht. Als een of  meerdere van de sporters niet aanwezig 
zijn op de aangegeven plaats, worden ze als sanctie voor een periode van enkele maanden 
in categorie A ondergebracht. In eerste instantie wordt dus steeds een administratieve 
straf opgelegd. Als de sporter in kwestie zich een tijd correct aan de regels houdt, kan hij 
opnieuw opgenomen worden in de oorspronkelijke categorie.

Categorie D betreft de sporters voor wie dopinggebruik buiten wedstrijdverband geen zin 
heeft. Het heeft dan vooral te maken met concentratiesporten. Zij kunnen natuurlijk altijd 
gecontroleerd worden buiten wedstrijd, maar zij moeten geen administratie over hun ver-
blijfplaats regelen tussen de wedstrijden in.

Een sporter die plots zonder aanwijzing ongelooflijke resultaten boekt, kan altijd direct in 
categorie A ondergebracht worden.

Bij toepassing van dit systeem gaat het nog slechts over 175 sporters in categorie A, waar 
er nu ongeveer 680 onder deze regeling vallen. Er zullen dus beduidend minder sporters 
individuele whereabouts moeten invullen terwijl de pakkans bij tussentijdse controles 
gewaarborgd blijft.

Het samenwerkingsakkoord wordt nu voor bespreking voorgelegd en zal ook decretaal 
vertaald moeten worden. Indien mogelijk, wil de minister de indeling in de categorieën 
met een wijzigingsbesluit van de Vlaamse Regering al vroeger van kracht laten gaan, in 
afwachting van de volledige herwerking van een nieuw Antidopingdecreet en bijhorende 
uitvoeringsbesluiten.

2. Bespreking

De heer Peter Gysbrechts betreurt dat de commissie niet over het samenwerkingsakkoord 
beschikte voor de gedachtewisseling, terwijl er in de pers wel al informatie te lezen stond. 
Een diepgaande bespreking van het akkoord is volgens de spreker moeilijk, aangezien de 
leden het document nog niet konden doornemen.
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De heer Gysbrechts vraagt nog of  er voor de beroepsmogelijkheid een verschil is tussen 
de amateur- en de beroepssporters en het akkoord wijzigingen ter zake impliceert. De 
federaties vroegen steeds om ook het beroep voor iedereen op Belgisch niveau te regelen.

Voor Brussel zijn de juridische regels zeer ingewikkeld. Als een Belgisch georganiseerde 
federatie iets doet, kan geen enkele gemeenschap iets organiseren. Wordt dit probleem ook 
opgelost met het samenwerkingsakkoord?

De voorzitter verduidelijkt dat de minister hem op woensdag 2 maart onmiddellijk heeft 
geïnformeerd van het feit dat de pers vragen had gesteld over de samenwerkingsovereen-
komst. De minister kon in die situatie uiteraard niets anders dan antwoorden op de vra-
gen. De verslaggeving in de media bleek trouwens ook niet altijd correct te zijn.

De voorzitter beaamt dat het document eerder aan de leden bezorgd had kunnen worden. 
Als de leden van mening zijn dat het op dit moment niet mogelijk is om een grondige 
bespreking te voeren, doet de voorzitter het voorstel om op korte termijn de bespreking 
voort te zetten.

De minister vult aan dat het door de publicatie van de commissieagenda voor de hand lag 
dat journalisten die het dossier volgen vragen stellen. Het was voor de minister belangrijk 
om voor een deel zelf  de communicatie in handen te hebben en niet afhankelijk te zijn van 
de interpretatie van de journalist.

Mevrouw Ulla Werbrouck betreurt de samenloop van omstandigheden en stelt voor om 
een nieuwe diepgaande bespreking te organiseren.

Is er een lijst beschikbaar van welke sporters in welke categorie ondergebracht worden? 
Hoe lang op voorhand kan in categorie B het schema ingevuld worden? Wie beslist erover 
om een sporter die één keer niet in orde was onder te brengen in een hogere categorie? 
Vallen sporters die deelnemen aan de wereldspelen ook onder deze categorieën? Als één 
speler van een ploeg niet in orde is, wordt dan de hele ploeg gestraft?

De heer Veli Yüksel omschrijft het samenwerkingsakkoord als een goed resultaat en 
spreekt zijn respect uit voor de inspanningen van de minister. De spreker geeft aan dat een 
grondige bespreking best tijdens een volgende vergadering gebeurt.

De heer Kris Van Dijck schetst dat het dossier een lange voorgeschiedenis kent. Een cor-
rect dopingbeleid was voor Vlaanderen al lang belangrijk, maar een aantal incidenten 
deden de vraag rijzen om de procedures te verfijnen. Dat gaf aanleiding tot goede afspra-
ken met de Duitstalige en Franse Gemeenschap. Ook de verfijning van de procedures en 
de omschrijving van topsporter zijn belangrijk. De Franse Gemeenschap achtte het lang 
minder belangrijk, maar door dit akkoord worden een aantal WADA-regels in heel het 
land geïmplementeerd. De Vlaamse minister van Sport heeft hierbij een belangrijke rol 
gespeeld.

De heer Van Dijck gaat ermee akkoord om later een grondige bespreking te voeren. Hij 
wijst er wel op dat het gaat om een samenwerkingsakkoord tussen ministers, waarover 
van gedachten gewisseld kan worden, maar waaraan eigenlijk niet meer gesleuteld kan 
worden.

De minister voegt toe dat het samenwerkingsakkoord samen gelezen moet worden met 
de WADA-code, waarin heel wat zaken vastgelegd worden. De gemeenschappen en Brus-
sel scharen zich achter het samenwerkingsakkoord en zullen initiatieven nemen om het 
akkoord te realiseren en in decretale regelgeving om te zetten. Heel wat praktische moda-
liteiten staan natuurlijk niet in de tekst. Het akkoord gaat vooral over de principes van 



Stuk 1041 (2010-2011) – Nr. 1 7

V L A A M S  P A R L E M E N T

de whereaboutregeling: wie wordt op welke manier gecontroleerd? De categorisering kan 
wellicht nu al binnen het decreet inzake medisch en ethisch verantwoorde sportbeoefening 
ingevoerd worden met een besluit van de Vlaamse Regering. Andere wijzigingen zullen 
decretaal geregeld moeten worden.

Het samenwerkingsakkoord is een belangrijke stap, want het bevat de filosofie over wie 
wordt gecontroleerd, welke afspraken hierover worden gemaakt tussen de gemeenschap-
pen en hoe de nationale elitesporter wordt gedefinieerd. Met andere woorden: hoe worden 
de belangrijkste elementen die de WADA-code openlaat, ingevuld? Het akkoord handelt 
alleen over de elitesporters, dus niet over amateurs. De gemeenschappelijke filosofie moet 
nu in teksten worden vertaald.

Volgens de minister biedt dit samenwerkingsakkoord een antwoord op enkele van de 
meest essentiële vragen die tijdens vorige debatten werden gesteld. Als dat nu kan gebeu-
ren met alle gemeenschappen samen, waarbij de andere gemeenschappen zich mee inschre-
ven in de visie van Vlaanderen, was dat het wachten zeker waard.

Mevrouw Ulla Werbrouck benadrukt nog de tevredenheid van haar fractie over het tot 
stand komen van het samenwerkingsakkoord. Er wordt een hele grote stap vooruit gezet.

Mevrouw Werbrouck vraagt nog iets meer duiding bij de categorisering en het feit dat een 
bepaalde sport in categorie B kan staan, terwijl een individuele beoefenaar van die sport 
tot categorie A kan behoren.

De minister verduidelijkt dat WADA oplegt dat internationale sporters – de absolute 
toppers – via hun internationale sportfederatie alle individuele verblijfsgegevens moeten 
opgeven, en zij behoren aldus verplicht tot categorie A. In Vlaanderen vallen vandaag een 
drietal sporters uit categorie B in die categorie A. Vandaar de mogelijkheid dat een sport-
tak onder categorie B valt, maar een individuele internationaal gedefinieerde sporter toch 
in categorie A.

De voorzitter besluit dat de commissieleden die na het lezen van het document een bijko-
mend debat over het onderwerp wensen daarover een voorstel kunnen formuleren.

Philippe DE COENE,
voorzitter

Kris VAN DIJCK,
verslaggever
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Gebruikte afkortingen

ADAMS Anti-Doping Administration and Management System
AISF Association Interfédérale du Sport Francophone
BOIC Belgisch Olympisch en Interfederaal Comité
VSF Vlaamse Sportfederatie
WADA World Anti-Doping Agency


